

商務部孫彤：國家所需 香港所長

CEPA籌備升級 精耕金融創科專業服務

回歸20年 香港與內地經貿旺

貿易往來緊密

- 貨物貿易2016年兩地進出口總額達3.86萬億港元，較1997年增長2.5倍，年均增長6.7%
- 服務貿易額從1997年的2,313億港元增至2015年的5,324億港元，年均增長4.7%，香港與內地之間服務貿易差額，從逆差1,505億港元轉變為順差891億港元

雙向投資增加

- 香港一直是內地吸引外資最主要資金來源地，投資佔內地實際使用外資總量比重保持60%以上
- 香港是內地企業對外投資最大目的地，2016年內地對香港非金融類直接投資達862億美元，佔全部對外直接投資50.7%

CEPA推動金融服務業融合

- 2016年內地進口香港受惠貨值8.9億美元，為2004年的7倍；關稅優惠5.1億元人民幣，為2004年7.7倍
- 通過CEPA，內地對香港開放服務部門已達到153個，涉及世界貿易組織160個服務部門的95.6%，其中62個部門完全實現國民待遇

註：CEPA 即內地與香港建立更緊密經貿關係的安排

孫彤簡歷

職務	商務部台港澳司司長
年齡	49歲
經歷	曾任外經貿部台港澳司港澳處處長，商務部台港澳司政策處負責人、國務院商務部台港澳司副司長、司長



商務部台港澳司司長孫彤形容，香港在國家經濟版圖中的角色蛻變，商務部是感受最深的部委之一。
(照片由受訪者提供)

香港回歸已經二十周年，正步入機會與挑戰並存，傳承與轉折同在的關鍵節點。商務部台港澳司司長孫彤接受本報專訪時表示，20年來香港對國家的重要性續升，仍保持着很強吸引力及競爭力，未來應依循「國家所需、香港所長」定位，在專業服務、金融、創新科技等優勢領域精耕細作，內地亦會持續對港保持最高開放水平，將有一系列兩地合作協議簽署，進一步助力香港發展。

■本報駐京記者 潘攀

孫彤透露，商務部目前正在籌備CEPA升級工作，兩地就《CEPA投資協議》及《CEPA經濟技術合作協議》已基本達成一致，為簽署做好了準備工作。

「你中有我 我中有你」找結合點

香港回歸20年來，與內地經貿聯繫日益緊密，作為主管內地與香港經貿合作的部門，對於香港在國家經濟版圖中的角色蛻變，商務部是感受最深的部委之一。

「香港經濟的發展愈來愈與國家發展的大格局緊密起來」，孫彤表示，隨着「一國兩制」建立起兩地合作的制度基礎，兩地已經從民間單體投資逐漸走向兩個經濟體之間的深度融合，「香港作為一個小型開放的經濟體，需要依託一個強大的經濟腹地，經過20年的發

展，香港和內地融合的深度及廣度均發生巨大變化，現在已經形成了「你中有我、我中有你」的關係。」

對於香港未來發展路徑，孫指，中央已明確給出「背靠祖國、面向世界」的定位，根據過去20年來經驗，以此為綱，既會令香港獲得內在動力，亦對國家發展產生重要助力，「找到結合點之後，雙方均有很大受惠」。

引港影業北上為例 激活市場

事實上，隨着上世紀80年代左右香港經濟轉型，兩地合作模式也早已從過去簡單的「前店後廠」製造業合作轉向以服務業為主，2003年簽署CEPA之後，內地向香港服務業開放大門，形成了雙贏局面。孫彤表示，CEPA推動了香港金融及專業服務業在內地較快發展，成為新的支柱產業，並形成競爭力優勢的迭代，優勢產業已在傳統的房地產、金融基礎上增加了專業服務、文化創意、科

技創新等新領域。

他以電影業為例，十幾年前內地電影市場低迷，「當時已經很少有人進電影院看電影，也很難想像像現在這樣一家電影院擁有多塊屏幕選擇的方式，CEPA簽署後我們允許香港在內地獨資辦電影院，為內地引入了活水，以『香港模式』激活內地電影市場。」隨後，還進一步擴大至允許兩地合拍片按內地影片發行，2003年至2016年共引進港產片71部，合拍片共441部，其中票房過億有188部，「為香港電影行業提供了巨大市場，內地也學習到電影製作、發行等全產業鏈先進模式，令香港電影業得到恢復和鞏固，也幫助內地電影行業迅速發展。」

「內地對香港專業服務的開放是全方位的，也一直保持着對外開放的最高水平」，孫彤強調，法律服務、會計服務也已經成為香港的優勢行業，「專業服務是香港核心競爭力之一，專業人士也是香港中產階層大多數，是香港經濟發展的重要力量。」

◀去年中港兩地貨物貿易進出口總額達3.86萬億港元，較1997年增長2.5倍，年均增長6.7%。圖為葵涌貨櫃碼頭。

(新華社資料圖片)

保持優勢

在內地改革開放過程中，香港一直扮演着極為重要和不可取代角色，但隨着內地對外開放程度提升，外界質疑香港窗口角色正逐漸弱化，多點開花的「自貿區模式」也在一定程度上令香港失色。

對此，商務部孫彤表示，香港的傳統優勢競爭力未減，從數據上顯示，去年兩地進出口貿易總額達3.86萬億港元，較1997年增長2.5倍，年均增長達6.7%。特別是兩地雙向投資日益擴大，一直是內地吸引外資最主要的資金來源地。

港投資中轉站功能 未下降

「內地開放程度不斷提升，大家說香港沒用了，其實不是這樣」，孫彤強調，過去20年，來自香港的投資在內地實際使用外資總量佔比平均達到51%左右，「但近幾年的數字均超過60%，高於平均水平，這說明香港對內地投資中轉站的功能並未下降。」

孫彤說，在此前提下，近10年內地資金亦開始通過香港走出去，2016年內地對香港非金融類直接投資達到862億美元，佔內地全部對外直接投資的50.7%，「一方面是國家經濟到了這個階段，需要開拓海外市場，但是香港為甚麼能夠成為這樣一個平台，說明香港在金融、貿易、專業服務等方面的優勢依然是獨特的，這個特點再加上一帶一路大戰略，又給香港提供了未來的發展空間。」

內地資金通過香港 走出去

近年內地自貿區戰略大行其事，今年再批7個自貿試驗區，將總數擴至11個。外界擔憂，這將進一步吞噬香港作為對外窗口的優勢地位，削弱港競爭力。

孫彤強調，香港目前在全世界範圍內依然是最有競爭力的地區之一，「自貿區的目的是為改革開放進行體制創新實驗，可複製可推廣是核心目標，而不是要打造成一個爭奪優質資源的政策窪地。」他表示，自貿區與香港不存在競爭關係，可以共生和合作，共同將蛋糕做大。」

■本報記者 潘攀

自貿區與港互利共生 做大蛋糕

一帶一路 商務部抓4件事 助港拓平台優勢

以加入亞投行為標誌，香港開啟了全面參與「一帶一路」戰略的新階段。商務部孫彤表示，國家已對香港參與和助力一帶一路戰略有總體考慮，目前香港作用已經客觀存在，未來商務部將會採取多措施發揮香港的平台優勢。

對於下一步支持香港參與一帶一路建設安排，孫彤介紹，商務部將着重做4件事。第一，是加強信息聯通，利用兩地經貿合作機制通報有關政策信息。第二，是以信息引導方式支持香港顧問諮詢企業承擔援外工程項目監理服務，如目前香港企業參與的援助尼泊爾和柬埔寨2個基建項目，均已完工且質量優良。第三，是繼續為香港專業人士搭建平台，共同開發一帶一路沿綫國市場。第四，是支持香港

與沿綫國開展自貿協定談判。

「香港在一帶一路建設中具備區位優勢、開放合作的先發優勢、服務業專業化優勢和文脈相承的人文優勢，能夠發揮重要作用」，孫指，近年中國企業通過香港進行對外投資，意味着香港已經在一帶一路建設上發揮着不可替代的作用，這是香港長期以來融資成本低、金融監管完善、國際化專業人才聚集等價值的集中反映。

內企+香港服務 外闖成效彰

他介紹，商務部已與貿發局連續4年共同開發國際市場，作為一帶一路建設的重要內容，香港專業人士在其中發揮了非常關鍵作

用，「在一對一的洽談中，幾乎都是三方角色，香港專業人士向外國企業介紹內地企業的想法，也向內地企業介紹外國的法律環境、背景知識，成效非常明顯，『內地企業+香港服務』已經是成熟的走出去模式。」

■本報記者 潘攀



香港開啟了全面參與一帶一路戰略部署，香港的專業人士將擔當其中重要角色。(資料圖片)